

因为万物的结局近了，所以基督徒要谨慎自守

阅读经文：彼前 4：1-19

证道经文：彼前 4：7-11

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：假设现在由你来负责主持我们的主日敬拜并且讲道，我敢肯定你至少看过一次钟表了，你会非常关注时间。和世上许多其它的文化不同，我们生活在一个时间观念很强的文化里。所以，当时间流逝，到达九点整的时候，我们就会正式开始敬拜。而且，除非你就是带领敬拜的人，否则，我们一般不会等你来到才开始聚会。因此，当你自己和家人在准备去教会参加敬拜的时候，你必须要留意时间，因为时间决定你接下来如何行动——是赶快出发，还是可以悠哉游哉地出门。我发现最近聚会迟到的人渐渐多起来了，这需要引起我们的重视，因为敬拜神是朝见大君王，是极其严肃的，不可轻忽。

弟兄姊妹们，我们今天的证道经文关注的也是时间，今天的经文是围绕着时间展开的。那经文告诉我们现在是什么时候呢？我们因此应该如何生活呢？

彼得在经文中说得很清楚：“万物的结局近了”。换句话说，就是主耶稣再来、地上所有的一切都结束的那一刻近了，也即末日审判的时刻近了——这一刻近在咫尺。但是，除了父神，没有人知道那一刻什么时候发生，我们称之为即将来临——就是随时都可能发生。

明白现在是什么时候，认识到时间的紧迫性，所以有两个命令：就是要**谨慎和自守**。这是说：因为万物的结局近了，不要让任何事物蒙蔽你的头脑，而要做到清醒、专注、稳健，并且要防范自己犯迷糊，不管这种迷糊是喝醉酒引起的，还是因为其他事情引起的。因为只有那些正在热切等候主耶稣再来的信徒，才会拥有这种保持头脑清醒的状态。所以，第7节的结尾是“**警醒祷告**”。这都是关于得着基督救赎的生命所结的果子，祷告是这果子的一部分。接着，在第8节以及后面的经文中，彼得告诉我们这种头脑清醒稳健的状态有怎样的外在表现。所以，我今天要向你们传讲的主题是：**因为万物的结局近了，所以基督徒要谨慎自守——为了荣耀神！**彼得告诉我们，这种警醒的状态，应该要有以下两种表现：

一、彼此相爱

二、彼此服事

一、彼此相爱

这种警醒的状态，应该表现在信徒的彼此相爱上。爱是基督徒生活中不可或缺的一种基本要素，正如我不久前也特别和大家分享过几次关于彼此相爱的信息。正因为爱是我们基督徒生活中不可或缺的一种基本要素，所以在我们今天的证道经文中看到这一点，并不稀奇；看到用“**最要紧的**”几个字来修饰爱，也不觉得稀奇。这些字眼，让我们联想起主耶稣是如何在马太福音22章中对律法做出总结的：第一条诫命且是最大的诫命就是全身心地爱神——第二条诫命也相似：爱人如己。所以，当彼得把“**最要紧的**”的修饰词放在爱的命令之前，这并不稀奇。这的确并不稀奇，但是，彼得这样说却是十分必要的。因为信徒很容易忘记基督徒生活的这个基本要素，我们的行为常常不是出于爱身边的人而做的。比如，当孩子们彼此告状，尤其是弟兄姊妹们之间互相告状的时候，有多少次是因为他们出于爱而这么做呢？如果的确存在某

种危险的话，有时候或许会出于爱对方的心才告状；然而，根据我自己的经验来看，更多的时候，他们告状是出于想看见对方被“绳之以法”，看见对方被责罚，心中有一种报复性的快感。我们小时候都曾有过这样的感觉，对不对？然而，当我们缺乏以爱为动力的时候，这种情形也可能并且的确在我们成年之后还会发生。所以，彼得的这个提醒是十分必要的。

这个提醒不仅是要我们彼此相爱，而且还要深深地相爱、切实相爱。所以，这里说的不是淡淡的爱，圣灵在此所指的爱是深厚、持续、火热的爱，我觉得用“热烈”一词来描述这种爱是最恰当不过的了。

如果你想知道这到底是一种什么样的爱，你在圣经里很容易就能找得到。神对祂的子民倾注的就是这种爱，基督对我们倾注的就是这种爱，这种深深的、热烈的爱是为了他人而完全舍己的爱；这种爱是牺牲自己、优先考虑别人的爱；这种爱是珍惜和疼爱别人的爱——这种爱是为了他人得益处的爱；这种爱是要看到别人兴旺、活出神的荣耀并且活在神的祝福之下的爱。

信徒为什么要如此彼此相爱呢？第8节的后半段解释了原因：“**因为爱能遮掩许多的罪**”。这基本上是引用了箴言10:12的经文。这意味着，当你爱一个人的时候，你要甘愿不去在意那些可能对你造成的冒犯和伤害。当人们彼此相爱的时候，他们不会让鸡毛蒜皮的事情妨碍他们的感情，比如，妻子们不会因为丈夫常常忘记在刷牙之后把牙刷放回原处等小事而提出离婚。爱不会太在意很多小事，否则这些鸡毛蒜皮的事情可能会造成彼此感情恶化，甚至导致亲人之间反目为仇。如果凡人的爱尚且如此，那么深深的、热烈的属灵的爱岂不更加应该如此吗？神已经赦免了我们那么多的罪债，我们若出于深深的、热烈的爱，怎么就不能做到不去在意彼此的瑕疵呢？

而这正是我们经文主要命令的关联之所在。彼得写信给散居不同地区的信徒，对他们而言，很容易因自己的处境艰难而感到心烦意乱。请别忘了，他们中间有许多人当时饱受磨难、受尽逼迫，面对沉重的压力，很多人都无法做得很好。有些人的确能够做到处惊不变，但是，大多数人是做不到的。在这种情形下，他们需要得到鼓励以保持头脑警醒。出于感恩和爱，他们需要定睛在基督对他们生命的要求上，期盼基督的即将来临；他们需要定睛在基督爱人如己的命令上，尤其是要爱教会里的弟兄姊妹们。如果出于神的恩典，他们这样做了，那么祷告也应该有效。请记住雅各书里所说的：义人祈祷所发的力量是大有功效的。那么，反过来说，不义之人（包括无爱心之人）的祷告是软弱、没有功效的。

所以，今天证道经文的第8节给我们指出了爱的普遍原则，第9节着重讲的是爱的具体表现：“**你们要互相款待，不发怨言。**”在今天，这一点依然与我们很有关联，但是这对使徒时代的信徒的关联性更强。当时，根本不存在象我们今天的豪华宾馆，什么星级宾馆也没有。当然，那个年代有小客栈，但是，那些都是非常简陋的住所。如果你胆子够大，不怕晚上被抢、被强暴或被谋杀的话，才会住在那样的地方。所以，最好、最安全的办法就是有一个朋友圈子，可以投宿到亲朋好友的家中；对于信徒来讲，其他信徒也是这关系网中的一部分。这就是为什么会有这条关于互相款待的命令。

从字面意思上讲，这种互相款待意味着“善待陌生人”。所以，你甚至不必认识来你家投靠的人，如果他们说自己是信徒，那么你知道你们就是一家人，即便你们彼此并无个人的交往。请注意彼得再次使用“彼此”一词。我们可以看到这个词贯穿整段经文——这是关于信徒因着万物的结局近了而应有的互相款待。所以，这条命令不是一条关于互相款待、好客的笼统的吩咐，而是专门吩咐信徒应该如何款待其他的弟兄姊妹。

而且，在款待其他信徒的时候，要没有怨言。也许你听过“象声词”这一术语，指的是用一个词语来模拟客观事物发出的声音，例如，我们说蜜蜂嗡嗡叫。在我们今天的证道经文里，‘怨言’一词的希腊文就是一个很好的拟声词范例，指的是有人很不情愿地做某事的时候，嘴里发出低声的嘟嘟囔囔的声音。通常人们愿意表示好客，但是，很多的时候人们在款待客人的时候，嘴里不时发出嘟嘟囔囔的怨言，这就是“怨言”一词原文的意思。这真是切中了问题的要害啊！神要的不是表面的行为，神期望看到的是充满爱心、出于真诚的热情去款待他人的心。

弟兄姊妹，这也是我们可以带进教会生活的具体举动。当然，每个主日中午我们都在一起有简单的爱筵，新朋友来也可以和我们大家一起吃饭团契；但是，这并不是说你就不可邀请客人去你家。想一想：我们希望别人怎样看待我们的教会？我们是否想成为一个友善、好客的教会？还是一个让来访者不知所措的地方，一个聚会结束后却没有人招呼来访者的一个教会？因为，这最终不仅仅是关系到我们的教会的声誉，还是关系到基督的荣耀；这是关系到我们是否警醒，是否定睛在基督身上——不是被我们自己以及我们的生活冲昏头脑，而是定睛在基督身上，知道基督很快会再来，我们渴望发自内心地真诚互相款待。这正是我们希望基督再来时所看到的。

今天证道经文的第11节作出了最终概括：“**叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。原来荣耀、权能都是祂的，直到永永远远。阿们！**”当我们警醒、专注、谨慎的时候——当这些品质通过我们真诚地彼此相爱而表现出来的时候，将有更多的荣耀归给神和基督。当然你肯定也能从中得到个人的益处，但是，这里的中心是神得着荣耀，这正是我们所希望的，不是吗？神创造了我们，祂藉着基督拯救了我们，祂藉着圣灵更新我们，所以，为着神在我们里面所做的工以及为我们所作的工而赞美神、感谢神、热爱神！

让我们在接下来的第二点中，更多地了解我们应当怎样做：

二、彼此服事

这种谨慎自守的思想状态也应该表现为信徒之间彼此服事，正如我们今天证道经文的第一部分，第10节给了我们一个大原则：“**各人要照所得的恩赐彼此服事……**”。这里的大原则就是要用我们所得的恩赐彼此服事，这一原则历世历代以来一直以同样的方式应用在神的子民的身上，而我们也可以直接把这原则运用到我们今天的生活中。

在进一步深入讲解之前，我们先来注意一下今天证道经文中的一个预先设定，那就是每个信徒至少拥有一种恩赐，这就意味着我们当中每一个人都有自己的特长——也可能其他人也具备这样的恩赐，但是，关键是每个信徒都至少有一种恩赐。为了理解这段经文的教导，很重要的一点，就是要认真审视我们自己，来发现圣灵给我们的恩赐。对我们当中的一些人而言，他们的恩赐非常明显，一眼就看出来了；可是对另一些人而言，可能需要仔细观察并且好好思想才能够发现自己的恩赐；而且，当你还青春年少的时候，你的恩赐很可能不那么明朗，可能需要反复思想、不断祷告，才能明白主耶和華赐给你的恩赐是什么。

一旦你认识了自己的恩赐，就蒙召要使用自己的恩赐来服事别人，不是为了自己得着好处，不是为了自己得着地位，也不是用你所领受来的恩赐来抬高自己，而是要用你的恩赐来造就和鼓励别人，为什么呢？因为你所领受的恩赐是出于神的，你只不过是这恩赐的管家，这就是为什么经文第10节的后半段说，“**作神百般恩赐的好管家**”，我们可以更确切地翻译为“作为神百般恩赐的好管家，彼此服事”。一个管家

就是一个蒙受托付的人，他如同一个管理者负责照管一些不属于他的财物。我们从神那领受了这些恩赐——它们实际上是属于神的，我们的恩赐不是自家种植的——而是移植到我们身上的，这使得我们成为这些恩赐的管理者——我们必须对这一点有很清楚的认识。

当我们今天的证道经文说到“神的百般恩赐”的时候，这意味着我们领受这些恩赐是神对我们的各种祝福，虽然我们并不配得。每位信徒都有圣灵住在里面，圣灵又在每位信徒的身上做工来孕育恩赐。因此，信徒不能把他们的恩赐归功于自己——他们只能为他们所拥有的恩赐而越发赞美、荣耀神，换句话说，我们领受的无论是什么样的恩赐，都不应该成为我们骄傲的理由；恰恰相反，这些恩赐应当使我们更加感谢那位大能的赐予者。

这些恩赐藉着我们与基督的相交——藉着圣灵，赐给了我们，这都是神在我们里面作的工。出于感恩和爱，我们愿意用这些恩赐来服事那些与基督相交的人。想想我们要理问答主日 21 关于圣徒相通的宣告，“**每一个信徒都有义务，且要甘心乐意地使用他的恩赐，好让其他的肢体蒙福、得益处**”。我们藉着圣灵一同有份于基督的各种恩赐，并且要与那些跟我们同在基督里的人分享这些恩赐，这是很自然应该去做的事！

当我们明白了这一点时，我们就再次看到与经文主题的联系：要谨慎自守，不要稀里糊涂，要清晰地定睛，以致你能看见自己的恩赐，并且认识到运用这些恩赐会给弟兄姊妹带来益处的可能性——这一切都是为了神的荣耀。

这是我们今天证道经文中第二部分提到的总原则，在 11 节中提到的是这个总原则的具体运用。圣灵通过彼得论到两类恩赐，圣经里的大多数恩赐都属于这两大类。第一类恩赐是讲道的恩赐，在新约里，这些恩赐包括做使徒、说预言、教导、说方言和劝告。如今，这些恩赐中的一部分已经消失了，比如，当圣经的全部书面启示完成之后，说方言已经不再是必要的了；使徒身份也不再是教会生活的特征；其他的恩赐依然存在，但是，在圣经之外直接从神得到启示的预言已经不复存在。然而，从所有基督徒都是先知、都是蒙召宣告基督的名这个角度来看，仍然存在说预言的恩赐，这是我们都蒙召要做的事，只是有些弟兄姊妹在说话口才方面更有恩赐；我们都蒙召来劝告鼓励别人，可是也有弟兄姊妹更有恩赐说劝勉和关怀的话语；这些讲话的恩赐也包括讲道，不是所有的信徒都蒙召作传道人的；但是，对有的弟兄而言，这是神给他们的恩赐，他们就应该谨慎使用自己的恩赐。在今天证道经文 11 节的前半段说“**要按着神的圣言讲**”，这不意味着他所讲的就是神的话语——好象他还有新的启示似的；这只是意味着有讲道恩赐的人，应该谨慎地使用自己的恩赐，他所传讲的内容应当与神的话语一致。这样，神会使用他所传讲的话语，来使得其他信徒定睛在神身上；神也使用这些话语，来成就祂在信徒生命中的安排。

另一类恩赐是关于服事的恩赐，在新约里，这些恩赐包括捐助、带领、怜悯、帮助有需要的人、医治和行神迹。我再说一遍，其中有些恩赐在使徒时代以后就消失了，而其它的恩赐还保留下来。我相信在这个教会里，我们就看到许多服事的恩赐，那些领受了这类服事恩赐的弟兄姊妹，正如同那些领受讲道恩赐的弟兄一样，必须使用自己的恩赐，领人归向神。他们使用恩赐的方式在于依靠神的供应给他们的力量，这里的画面是：神是导演、制片人和幕后策划人，来使得领人归主这一幕剧作得以上演。按照字面意思来说，我们今天的证道经文指出神就是那位编导，所以，对于舞台上的演出，谁才应该得到赞美呢？应该得到赞美的不是演员，而是幕后设计指挥演出的创作大师。

再说一次，这正是与我们经文主题相关的所在。我们必须清楚地明白是谁在真正做工。在我们等候基督即将来临之际，我们自己必须头脑清醒，这样我们才能够得以正确地使用我们所领受的恩赐，使神得着赞美。因为你我都知道恩赐可能被误用，信徒可能会使用他们的恩赐来抬高自己，提高自己的声望。在圣灵的大能下，当我们警醒而不犯迷糊的时候，就能防止这样的自我中心主义的出现，其结果就是多向神祷告，并且更加荣耀神——结出公义的果子。

这就是为什么今天证道经文 11 节是以敬拜、荣耀这些高尚、崇高的词语来收尾的原因，使徒彼得的本意是神和基督将永永远远得到赞美，因着基督为我们做成的工，藉着圣灵在我们里面做成的工，来更加荣耀祂。为了显明这一切必定会发生，彼得使用了“阿们”为结束语。

弟兄姊妹们，如果你仔细想想，这不是相当奇怪吗？圣灵籍着彼得告诉我们万物的结局近了，然后却吩咐我们要忙碌做工，我们原本以为必定会说，“结局近了，所以就屏住呼吸让我们专心等候，我们什么也别做，就单单等候基督再来——基督随时会回来拯救你的。”但是，恰恰相反，圣灵却要我们积极地行动，圣灵在我们里面做工要让我们积极地行动；基督即将再来并不意味着我们可以变得懒惰或者变得自满，我们反而要单单依靠神的恩典和大能，殷勤做工，有紧迫感。对每个人而言，当主基督再来的时候，都会有某种程度的惊讶，但是，对信徒而言，不同之处在于，那将是一个愉快的惊喜！不象是半夜回家撞见小偷的那种惊讶，却更像半夜推门看到妻子或者丈夫笑脸相迎、守候你回家的那种惊讶。当基督再来的时候，我们将喜乐和归荣耀于祂，因为只有到那时，我们将最终在主耶稣基督里享受神完全的应许。万物的结局近了——所以，我们更应当谨慎自守，警醒祷告，要彼此切实相爱，彼此服事，叫神在凡事上因耶稣基督得荣耀。阿们！

思考问题：

- 1、你如何理解彼得所说的“万物的结局近了”？是指怎样的状况？他提醒我们要怎样来对待？
- 2、彼得教导基督徒要谨慎自守，主要从哪两方面体现出来？
- 3、爱在基督徒的生命中是什么位置？为什么彼此相爱的提醒对我们今天仍然是必要的？
- 4、为什么使徒彼得要我们彼此相爱要用互相款待和不发怨言来表示？
- 5、圣灵借彼得教导我们要彼此服事，这表明每个基督徒都有什么？你觉得自己有什么恩赐？
- 6、圣经中所提到的恩赐大致可以分为哪两大类？这些恩赐今天的教会都仍然具备吗？为什么？
- 7、我们彼此相爱和彼此服事的最终目的是什么？这给你有怎样的提醒？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏《现在是什么时候？》一文

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=404>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年12月13日